Доброе утро!
Естествознание (2 часа)

Задание 1. Вычисление массовых долей элементов в сложном веществе. 
Массовая доля элемента ω(Э) % - это отношение массы данного элемента m (Э) во взятой молекуле вещества к молекулярной массе этого вещества Mr (в-ва).
Массовую долю элемента выражают в долях от единицы или в процентах:

ω(Э) = m (Э) / Мr(в-ва) (1)

ω% (Э) = m(Э) · 100%/Мr(в-ва)

Сумма массовых долей всех элементов вещества равна 1 или 100%.
Как правило, для расчетов массовой доли элемента берут порцию вещества, равную молярной массе вещества, тогда масса данного элемента в этой порции равна его молярной массе, умноженной на число атомов данного элемента в молекуле.
Так, для вещества АxВy в долях от единицы:
ω(A) = Ar(Э) · Х / Мr(в-ва) 

Пример 1. Определите массовые доли химических элементов в серной кислоте H2SO4 и выразите их в процентах.
1. Вычисляем относительную  молекулярную массу серной кислоты:
Mr (H2SO4) = 1 · 2 + 32 + 16 · 4 = 98
2. Вычисляем массовые доли элементов.
Для этого численное значение массы элемента (с учетом индекса) делят на молярную массу вещества:
Учитывая это и обозначая массовую долю элемента буквой ω, вычисления массовых долей проводят так:
ω(Н) = 2 : 98 = 0,0204, или 2,04%;
ω(S) = 32 : 98 = 0,3265, или 32,65%;
ω(О) = 64 : 98 =0,6531, или 65,31%
Пример 2. Определите массовые доли химических элементов в оксиде алюминия Al2O3 и выразите их в процентах.
1. Вычисляем относительную молекулярную массу оксида алюминия:
[bookmark: _GoBack]Mr ( Al2O3) = 27 · 2 + 16 · 3 = 102
2. Вычисляем массовые доли элементов:
ω(Al) = 54 : 102 = 0,53 = 53%
ω(O) = 48 : 102 = 0,47 = 47%

Задание 2. Научиться рассчитывать массовые доли вещества
Массовая доля вещества - отношение массы данного вещества в системе к массе всей системы, т.е. ω(Х) = m(Х) / m,
где ω(X) - массовая доля вещества Х,
m(X) - масса вещества Х,
m - масса всей системы
Массовая доля - безразмерная величина. Её выражают в долях от единицы или в процентах.


Пример 1. Определите массовую долю кристаллизационной воды в дигидрате хлорида бария BaCl2·2H2O.
Молярная масса BaCl2·2H2O составляет:
М(BaCl2·2H2O) = 137+ 2 · 35,5 + 2 · 18 = 244 г/моль

Из формулы BaCl2·2H2O следует, что 1 моль дигидрата хлорида бария содержит 2 моль H2O. Отсюда можно определить массу воды, содержащейся в BaCl2·2H2O:
m(H2O) = 2 · 18 = 36 г.
Находим массовую долю кристаллизационной воды в дигидрате хлорида бария BaCl2·2H2O.
ω(H2O) = m(H2O)/m(BaCl2 · 2H2O) = 36 / 244 = 0,1475 = 14,75%.

Задание 3. Научиться составлять молекулярные формулы веществ, если известны массовые доли элементов в веществе.  Иначе говоря, научиться находить индексы в веществе (количества атомов). 
 Пример 1. Элементный состав вещества следующий: массовая доля элемента железа 0,7241 (или ω(Fe) 72,41%), массовая доля кислорода 0,2759 (или ω(О)=27,59%). Выведите химическую формулу.
Решение:
1/ Обозначим простейшую формулу FexOy 
2/Найдем отношение Х : Y =  :  =  :  = 1,29 : 1,72
3. Примем меньшее число 1,29 за единицу и поделим на него каждое из полученных цифр 
 :  = 1: 1,33 
4.  Соотношение получается 1:1, то есть формула FeO

Пример 2. Найти формулу веществ такого состава: а) N-35%; O-60%; H-5%;

1. Простейшая формула  Nx Oy Hz
2. Найдем отношение Х : Y :Z =  :   :  =      :    :   = 2,5 : 3,75 : 5 
3. Примем меньшее число 2,5 за единицу и поделим на него каждое из полученных цифр  и получим соотношение Х : Y :Z = 1: 1,5: 2
4. Дробных индексов не бывает, поэтому умножим их все на 2 и получим Х : Y :Z = 2: 3: 4.
5. Получили формулу N2 O3 H4

Задания для самостоятельной работы по вариантам:
1. Найти массовые доли всех элементов в веществе 
1 вариант  (NH4 )2 SO3
2 вариант: (NH4 )3 PO4
2.  Определите массовую долю кристаллизационной воды в кристаллогидрате
1 вариант CuSO4 · 5 H2O
2 вариант ZnSO4 ∙ 7H2O
Домашнее задание:
1. Внимательно изучить теоретический материал и написать необходимые формулы в тетради.
2. Выполнить задания для самостоятельной работы на отдельном листе со всеми расчетами и прислать для проверки 24.09 к 15.00. Решения, списанные из интернета не учитываются. 
